BOLYAI MATHEMATIK TEAMWETTBEWERB
29. FEBRUAR 2016

LOSUNGSSCHLUSSEL
Klasse 3 Klasse 4 Klasse 5 Klasse 6 Klasse 7 Klasse 8
1. AC B A 1. BD BCDE ABCDE 1.
2. AE BCD BCDE 2. B ABE D 2.
3. ABD B C 3. B ABCD ABCD 3.
4. BCE E BD 4. C BCDE ABCDE 4.
5. CE ABDE CE 5. BCD D B 5.
6. A D ABD 6. BCDE D AB 6.
7. BD BDE DE 7. DE ABCDE BE 7.
8. D D ABCDE 8. C ABCD E 8.
9. CDE B BCD 9. CDE BCDE BE 9.
10. ABD AD AD 10. E AD C 10.
11. B C DE 11. ABCD BD A 11.
12. ABCDE C ABCDE 12. CDE CDE ABC 12.
13. BCE ABCDE |BE 13. AB ABC E 13.
Max. Punkte| 187 + 16 181 + 16 190 + 16 |Max. Punkte| 184 + 16 196 + 16 185+ 16 | Max. Punkte
Klasse 9 Klasse 10 Klasse 11 Klasse 12

1. A BC 1. C C 1.

2. E ABCDE 2. ABC E 2.

3. AC E 3. ABCDE D 3.

4. D ABCD 4. B ABC 4.

5. ABCD AC 5. CE ABCDE 5.

6. BCDE AC 6. CDE B 6.

7. ADE B 7. AB AB 7.

8. ACE D 8. D ACE 8.

9. ABD ABCDE 9. D A 9.

10. C ABCDE 10. AB AB 10.

11. CDE B 11. ABCDE ABCDE 11.

12. BD C 12. BE C 12.

13. ABC D 13. BDE B 13.

Max. Punkte| 187 + 16 187 + 16 Max. Punkte| 187 + 16 183 + 16 Max. Punkte
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Klasse 3: Es gibt insgesamt 6 richtige Losungen:

D ] o] D e o]

Fir die ersten drei richtigen Losungen (egal, welche drei) sind je 2 Punkte, fiir die nidchsten
zwei richtigen Losungen (egal welche zwei) sind je 3 Punkte und fiir die letzte richtige Lo-
sung sind 4 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.)

Klasse 8: Die einzigen ganzen Zahlen zwischen 10 und 20, die genau 6 positive Teiler haben,
sind 12 (2 Punkte) und 18 (2 Punkte).

Bei 12 waren vor 3 Jahren die zwei Briidder zusammen 6 Jahre alt (12 — 2 3). Der éltere war
damals 4, der jlingere 2 Jahre alt (4 Punkte), denn 4 = 2" 2. In diesem Fall ist der &ltere heute
7 Jahre, der jiingere 5 Jahre alt (2 Punkte).

Bei 18 waren vor 3 Jahren die zwei Briider zusammen 12 Jahre alt (18 — 2" 3). Der altere war
damals 8, der jlingere 4 Jahre alt (4 Punkte), denn 8 = 2" 4. In diesem Fall ist der &ltere heute
11 Jahre, der jiingere 7 Jahre alt (2 Punkte). (Max. 16 Punkte.)

Klasse 4: Die folgenden Abbildungen zeigen drei verschiedene Aufteilungen:

Fir die ersten zwei richtigen Losungen (egal, welche zwei) sind je 5 Punkte, fiir die dritte
Losung sind 6 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.)

Klasse 9: Zwei solche Werte sind: k = 2% =256 (4 Punkte) und k = 3® = 6561 (4 Punkte)
weil 2V25V28 =282 2% =¥ 2% .22 —2%.22.2' 128 (4 Punkte) und

384/384/3% =3%.32.31 = 2187 (4 Punkte). (Max. 16 Punkte.)

Klasse 5: Es gibt insgesamt 5 verschiedene richtige Losungen. In den Abbildungen wurden
die entsprechenden Felder mit Schwarz markiert.

]

|
Fiir die ersten vier verschiedenen richtigen Losungen (egal, welche vier) sind je 3 Punkte, fiir
die flinfte richtige Losung sind 4 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.)

Klasse 10: Die Abbildung zeigt ein Beispiel fiir 28 Autos. 00000
Die Punkteverteilung fiir eine richtige Losung: o
23 Autos: 1 Punkt, 25 Autos: 6 Punkte, 27 Autos: 12 Punkte, 00000 O
24 Autos: 2 Punkte, 26 Autos: 9 Punkte, 28 Autos: 16 Punkte. o o0 o
Wenn es mehrere korrekte Losungen gibt, wird nur die mit der héchsten |® |® ® ® |@®
Autoanzahl bewertet. Wenn in einer Figur nicht alle Autos herausfahren |® L
konnen, wird diese Figur nicht bewertet. (Max. 16 Punkte.) CIC I

Klasse 6: Es gibt insgesamt 8§ verschiedene richtige Losungen:
O~ O~ O~ O~ O~ O~ O~ O~
o o0 o ® ¢ o o 00 °¢ ®
‘o0’ o0 oo o._e o.e ‘e .o ‘e_o ‘e o
Fiir jede richtige Abbildung sind je 2 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.) Fiir jede Wie-
derholung (siche 2. Losungshinweis) wird je 1 Punkt abgezogen. Die Gesamtpunktzahl der

Aufgabe darf jedoch nicht kleiner als 0 sein.

Klasse 11: Die folgenden Abbildungen zeigen zwei mdgliche
Losungen. (Es ist sinnvoll mit folgendem Losungsansatz zu N
arbeiten: Die Restfliche, also das Quadrat ohne das Sechseck, i/ \ /
muss 10 kleinen Quadraten entsprechen.) Fiir jede verschiedene
Losung sind je 8 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.)

Klasse 7: Die gesuchten Punkte sind (siche Figur und Beschreibung):
Die Mittelsenkrechte e der Strecke AB (3 Punkte) ohne den
Mittelpunkt F von AB (1 Punkt) und zwei Kreise mit den Mit-

telpunkten A und B und Radius AB (4 Punkte je Kreis) ohne |
die Schnittpunkte der Geraden AB mit diesen zwei Kreisen: M,
A, B, N (je 1 Punkt).

Beachte: Die Punkte A und B musste man ausschlieen, weil
man dann nur 2 (statt 3) Punkte hétte. Die Punkte F, M und N
musste man ausschliefen, weil sie mit A und B auf einer Geraden liegen und daher kein Drei-
eck bilden. (Max. 16 Punkte.)

Klasse 12: Es gibt insgesamt 8 Losungen:

X X X X
X X X X

X X X X
X X X X

Fiir alle verschiedenen Losungen sind je 2 Punkte zu vergeben. (Max. 16 Punkte.)




